

五月中六天之感言（續）

心如

「五五」紀念總理要紀念總理大而無畏之精神十一年五月五日正是多難之秋先總理受國會之付託膺中華民國大總統之選即行就職回憶當年總理奮鬥之精神與勘定之懷迄今八年而總理棄我中國而永去已四年矣邇者全國統一訓政開始已為總理所不及見吾人再四思維總理要求者為國家之真正統一人民之養成自治與夫三民主義澈底貫澈吾人尤不願自紛飾太平貌合神離以欺總理在天之靈然則今日之事除非黨員個人痛加深省效法當年總理之戡亂真正精神軍人除在地盤思想開誠相見人民幸福一切建設事方可開始國際地位增高不然建設二字尙談不到百萬同志以為然否

「五七」由今日以紀念五七，謂袁氏政府有若干弱點，致為日本所脅則可。謂最後通牒不妨甘同予犧牲，則似未為通論。蓋弱國外交，須擇其受害較淺者當時段祺瑞為陸軍總長，於總統府會議席上，曾大倡主戰之論，頗為人所稱，而不知實袁授段意，以聊擋局面。試觀段氏自己當國以後，乃大簽無限若干之賣國協定，而躬為親日派之首領焉。可知無主義之主戰論，乃絕不足恃也。

五月中的六天之感言

二

然則日本五七之最後通牒，竟可謂勝利乎？曰，是亦不然，世界上由迫脅以成之事勢，雖目前可占勝利，結果無不失敗者。日本在一九一四年後數年間，其野心暴露，強橫達於極度，藐棄日英同盟，一九一六年更與俄締結同盟條約，以期達獨霸東亞之目的。及歐戰結束，日本此種專橫政策，終生反響，巴黎和會後，繼以華盛頓會議，卒將日之併吞支那計劃打破，二十一條之效力減少，而造成今日之局面。雖日本帝國主義者始終未改其野心，但在世界上，在中國上，日本外交環境，因此最後通牒，所受損失亦不在少數。厥後幣原之外交方針，即緣此發生，田中對華政策，亦與大隈寺內究有分別。可知以最後手段所誘致之反響，究不能全是勝利也。

迫脅與武力，既非能澈底成功，時間愈久，且將愈發現其所招致之惡果。故打倒帝國主義之進行，乃愈不可緩，五七之國恥，乃愈不可忘，願國人共同努力，使民四日本之覺書，異日成爲驚醒中國之鞭痕，則必有雪此恥之一日。斯覺書者，或竟爲覽我中國之書歟？

五九 民四五九的國恥，初不過日本一國的二十一條要求；乃自民四以後，中國的國恥差不多年年必有，給予我們國恥的帝國主義者，亦就不祇日本一國，而國恥的性質的嚴重，較二十一條爲尤甚的，亦竟數見不鮮，我們紀念五九國恥，就是要雪五九的國恥，但是結果怎麼樣呢？舊恥還在，新恥頻來，其程度其次數却較舊恥爲甚爲多，我們除去每年多添幾天所謂「國恥紀念日」者，祇好說是一無所爲，遑言「雪恥」！至於國恥紀念日的集會，演說，……等等，行之當，不過是民衆的一種暫時的興奮劑，行之不當，則徒令外人譏笑我們是一回例行的事情。一錢不值，何補於事？

我們民衆的期望無他，但求似今天這類國恥紀念，以後日見其少；不然，若接民四五九以來，十四年中的國恥「率」仍舊一天天的增加下去，誠恐二十年後，中國的一年中，無一日不成其爲「國恥紀念」了！嗚呼！可不懼哉！

（已完）

眞正統一與新局面

十八年來，戰禍起伏，政局屢變。帶有時間性之權力者，受環境支配，莫能自脫

真正統一與新局面

四

。同時而人民亦受環境支配，欲脫未能。此蓋時代演進，於革命過程中，爲無可避免之事實。自非大澈大悟，掃除一切障礙，超出環境以期造成一新局面，則東縛勢將加緊，變亂更無已時。故前此之局，自其表面言之，名爲暫表小康，而不知其內包複雜，隨時隨地實皆有演成大禍之可能。抑其惡化速度，尤非一般意料所及。變速禍小，而緩則大，從古皆然。殷鑒不遠，即在武漢之事。

國人破膽之餘，每聞謠言，輒生惶惑，此不得嗤爲神經過敏也。以時事之變化劇烈。加之包藏瑕穢者，存心叵測，破壞性成，又誰知其所稅駕。及其事實昭然，行路共見，謠言之有無，轉可不問耳。吾人自始即厭惡造謠者，近於貞殺。誠以爲大事化小，小事化無，爲國民惟一願望。一方當局縱不能顧全大局，旁觀者自不宜宣傳擴大，國難以紓，計無逾於此矣。至於帝國主義者，變更其侵略手腕，而爲擾亂我國之陰謀。我國民方合全力以抵抗之不遑，又豈可隨聲附和，此則另一問題，姑不具論。而今茲之所欲言者，仍爲環境支配。夫桂系軍閥，當其未發難以前，固儼然一地方權力者也。附隸於黨國旗下，不能諒解於中央設施，相助

爲理，致力於建設途徑，且復招致危險分子，日事自殺。及受環境支配之勢力既成，完全處於被動地位而不自知。有識者觀其趨勢，早決其必敗。結果犧牲全系，都可足惜，而全局受其影響，已不知伊於胡底矣。至於國民飽更亂事，固已視爲等閒，惟物質精神，俱蒙損失，夫豈黨國前途之福，又豈以共同利害爲利害之人民所樂爲。心不樂爲，而終於無法避免，則所謂受環境支配之痛苦，誠無可如何者耳。猶幸中央當局，燭奸謀於幾先，能於短時期內，予以適當處置。無論縮小範圍，元氣之保全實多。而變速禍小，吾人尤不能不以中央之決然斷然手段，與吾人所主張忍痛須臾，併看真統一之命意相吻合。今也中央大澈大悟，超出環境，誠有決心。而目下真統一，是否已告完成，與新局面是否尚有待共同努力工作，則猶有相當之疑義在。

國際法庭與美國

記 著

美總統胡佛就職以來，對於國際上第一件大措施，我們所知道的就是美國要加入國際法庭了。美國從前沒有加入國際法庭本是一件極不幸的事，因爲以美國國際

國際法庭與美國

六

地位論，無論什麼國際組織，沒有美國總是不完全的，進行上總是有障礙的。現在美國既有加入的決心，為世界和平的前途作想，我們能不慶幸！

胡佛就職宣言上說：祇要國際法庭能擬妥一種辦法，應付美國參院所提出的加入國際法庭的保留案，美國就可以加入。這種辦法，現在已經有人擬定，並且已由國際法庭特別委員會全體通過。在九月間國聯大會開會以前。再開一次會議，大約美國加入國際法庭的問題，就可解決了。我們現在要研究的，就是：美國參院所提出的保留案是什麼？美國為什麼要以這種保留案為加入國際法庭的交換條件？國際法庭如果承認這種保留案，對於牠本身的前途，有什麼影響？

美國的保留案，最重要的一點，就是「國際法庭於未得美國允許時，不能接受對於美國有關係之衝突或問題，任何徵求顧問意見之請求。」換句話說，譬如美國今日在墨西哥有石油的投資，如果墨西哥為石油問題與第三國起了衝突，而向國際法庭請求公斷時，照這種保留案說，國際法庭非先徵求美國的意見，就不能受理這種案件。我們知道，美國對於南美所持的政策，是以保護人公斷人自居的。

，那麼，我們亦可以推想到這種保留案的目的，就是美國要在加入國際法庭以前，對於自己在南美的地位，得到一種相當的保障。在表面上看來，美國的保留案，充其量不過限制國際法庭受理案件權的一部分，於國際法庭的進行上，不生多大妨礙的，然而我們要再進一步研究，這種保留案對於國際法庭的關係，就太大了。美國加入國際法庭要求條件，旁的國家是不是可以援例？美國的條件，是限制國際法庭接受影響美國利權的案件，旁的國家是不是可以援例？未加入國際法庭的國家可以援例，已加入的國家是不是亦可以援例？如果大家援例，那麼國際法庭將來就祇好接受些與大家不相干的案件，稍有關係的案件，就為各國所提出的條件所限制，而不能受理。國際法庭的目的，是要以和平解決。

滅蠅滅蚊運動 (轉載)

衛生部擬定計劃

蠅蚊為特種疾病之傳佈者

撲滅蠅蚊為夏令衛生急務

七日南京通信云，衛生部鑒於蒼蠅蚊蟲為腸胃性，及瘧疾等傳染病之主要媒介，亟應設法清除，以遏疫癥

滅蠅滅蚊運動

八

，其步驟先行清除垃圾，根絕蒼蠅，所據之詳細取締辦法，極關重要，茲分錄如下，

▲滅蠅首重清潔

查吾國之過剝死亡率，由於腸胃性傳染病者，約占千分之二十五至四十，蠅性好污，蓋無臭不逐，糞便骯髒，痰質濃濁，均所嗜好，故腸胃性傳染病，自屬蒼蠅所傳染，而其他之各種傳染，亦多藉蒼蠅所傳布，是撲滅蒼蠅，實為減除疾病之要圖也，糞穢為蠅類之產地，故欲撲滅蒼蠅，當以保持清潔為主，茲擬辦法如次，

(一)除產地 甲・關於垃圾者，一，垃圾箱必須有蓋，且須固定不致顛覆者，(以水泥築成為妥)二，每日清除，三，垃圾最後處置，子，運返城外充作肥料，丑，設置臨時垃圾堆積處，寅，沿河建立垃圾塔，以便將各處垃圾箱之垃圾，收集於此，然後用船運赴城外，卯，添設垃圾汽車，乙，關於廁所者，一，建築衛生廁所，(以便於洗除及免生蠅蛆為原則)，二，保持清潔，每日洗除一次，三，蓄糞池倍蓋，五月三十日以前，十一月一日以後，每星期至微清除一次，六月一日以後，像月三十一日以前，每星期至少須清除二次，四，私有廁所，應加相當之取締，或令改建，五，取締挑糞夫運糞車及糞船，丙，關於糞缸者，一，可取消者取消之，可合併者合併之，以減少蒼蠅之產地，二，糞缸加蓋，以阻蒼蠅進入，而免穢氣外逸，丁，關於畜舍者，一，凡馬廄牛欄豬欄等處，均應保持清潔，一切糞污，每日清除一次，暫置於有蓋之桶中，至少每星期移除一次，不得堆積地上，如發現蠅蛆時，應依照殺蛆法滅殺之，

(二)滅蠅蛆 一，噴灑沸水，此法簡易，家家可用，祇須將水煮沸，傾於糞穢上，蛆即立斷，但稀糞蛆在表面，噴灑沸水殺之極易，乾糞則蛆匿其下，須先傾入冷水，使之爬出，然後灑以沸水可也，二，青化鈉

，可用以殺蛆之化學品，種類繁多，但欲求其(一)不妨肥田力，(二)價值不太昂，

(三)施用便利 功效可恃者，殊非易易，民國十一年，江蘇昆蟲局發起驅逐蚊蠅大運動，首行於南京，灑蘇蠅之，成效卓著，認青化鈉最為適宜，民國十四年，北京試辦公共衛生事務所，亦仿用之，認為滿意，其用法，即以青化鈉一分，加入清水一百分內溶化之，每星期洒一次，平均計算，每糞缸一千所，每月需藥約一百磅左右。三・石灰，石灰殺蛆，頗為簡便，江蘇昆蟲局亦嘗試用有效，惟須用量三分，少則無效耳，臺灣糞缸，每缸每次約需石灰一斤，四・塵灰，當垃圾或馬糞發現蠅蛆時，可用乾塵灰蓋蔽，使蛆氣絕而死，(草灰為最進，)

(四)滅成蠅 積滅成蠅，雖僅為一種補助之方法，但行之得法，未始不能補救，其根本治法之遺漏，設如一母蠅，在四月間產卵，(約在一百二十至一百五十之譜)，如果境地適宜，按序繁殖，在四五閏月後，歷代蠅子蠅孫，全行生存，則可遍覆地球，至四十七英尺之厚，如使頭銜接，可環繞地球至八百八十周云，故隨時擊殺一頭，不啻殺其千萬也。(幸天自然界中蠅類之仇敵極多，故實際不能達此程度也)，晚秋所出之成蠅，多藏伏為越冬計，及至翌春，則出而產卵，故於早春晚秋之際，收買成蠅實有大利，且同時可引起孩童與一般人民之興趣，蓋亦為宣傳之一法也，捕蠅方法，不出蠅籠蠅紙，蠅繩諸類，殺蠅方法，則有蠅拍

滅蠅滅蚊運動

十

蠅槍毒蠅法諸類，毒蠅簡法，取水或烟皮絲烟少許，平鋪於盤中，作一薄層，微注以水，並加燒酒白糖少許，置於室外，則逐臭之蠅，多來嘗試，無不醉倒盤中，翌晨酒以沸水，以防其復活，但此盤切忌置於室中，因反足招致蒼蠅之入室也，此法家常可用，既無毒害之危險，而所費極微，故特介紹，以便試行，捕蠅紙製法，用松香桐油等分煎之成膏，略與紅糖更佳，塗於紙上，可作捕蠅紙，浸以蠅素，即為捕蠅繩，（五）宣傳 一・引起一般人民之興趣與了解，以求其合作，二・引起大中學生之注意與協助，以求滅蠅運動範圍之推廣，三，求得小學教育之協助，使小學生莫不了解蒼蠅之危險與其來源，四・引起各公園之注意，以求其實力上之援助，

▲滅蚊應除汙水

時將入夏，蚊蟲種類繁多，其餘特種疾病之傳布者，亦不為少數，例如瘡疾，黃熱症，絲蟲病等，即其最著，雖黃熱症在吾國尙未聞有任何確實之報告，但瘡疾與絲蟲病則常有之，尤以瘡疾為最甚，每年全國直接與間接之損失，為數甚鉅，故撲滅蚊蟲，為減少病率，而增進人民之健康也，池沼卑濕之不理，排水溝渠之失宜，均為蚊蟲產生之主要原因，故一城一市蚊虫之多少，可作當地公共衛生之指徵，蚊虫有擾人類之安寧，果能根本除滅，則疾病可減，醫費可省，紗帳可去，蚊烟之消耗可免，夏季之痛苦可除，而全國直接與間接之損失，亦得減輕，故撲滅蚊虫，其利益甚大也，

(一) 除產地 此為根本治法，甲・天然產生地，(如池塘沿溝卑濕窪下等處)，一・池塘沿溝可填者，宜填

沒之，二，卑濕窪下可填則填，不可填，則築溝排水，闢為種植之用，三，澆塘蓄魚，（鱸魚金魚最嗜子子）但塘邊水草，當先盡行拔除，使孑孓無所蔭藏，乙，人為的產生地，水井，水缸，水桶，舉凡家常貯水器皿，莫不為蚊蟲產生之場所，即道旁還棄之洋鐵兼破碗等物，往往雨後積水，亦產蚊類，其他各陰溝，太平缸等處亦然，其免除之方法如下，一，水井水缸設蓋，二，家中污水積水，即宜倒去，三，疏通陰溝，妥為封蓋，以免蚊類進入，四，太平缸設蓋。

(二)滅子子 (一)[火泊法]凡不能填沒之池塘，未經排除之窪下積水，每星期用噴霧器施油一次，使孑孓均氣窒而死，但所用之油，須求(甲)易於擴散，(乙)不易蒸發(丙)價值低廉，大瓶靜止之水，可用柴油，或柴油二分與火油一分之合液，取其質重，而能經久也，其流動之河濱，則單用火油為妥，因擴布迅速，而收效易也，盡嘗初次施油，每平方公尺，約需十五公撮，此後續施則僅五公撮足矣，(二)[巴黎綠]巴黎綠係亞硫酸鈷酸複銅鹽其純料者，內含硫質，但一般坊間出售者，其成分每不及此，如欲用於滅殺子孓，則其硫之成分至大，當有低此則無效矣，此法最近在義大利，累經試用，頗著成效，且其費用，僅及施油法之十分之一，如依照規定之劑量，用於河流池塘等處，除滅子孓迅速死亡外，對於其他動物，均不發生危險，(用法)每一百平方公尺之面積或一百公尺之河岸，距離用十公分，已足施用，時時以巴黎綠一分，參加塵灰，分作成百分之一之藥粉，輕輕撒於水面，每十日一次，接子孓於池水過淺，或施藥過多死亡外，尋嘗則不受任何之影響，故子孓之生存，可證明施藥尚未達過分而易生危險之程度也，執行撒藥者

遼寧通信之一

十二

，應穿乾淨衣服及手套，每進食前，要加鹽洗，以免中毒，（三）鑿殼壳粟，米糠木屑，上列各項，價廉而無毒，撒於水面，則浮散其上，使子子不得在水面呼吸空氣而致窒息也，（四）撈穀法，家用水缸，如不加蓋，則致子子繁生，游泳水中，可用袋網撈取殺之云，

遼寧通信之一

友白

（遼寧通信）上海報界視察團一行共二十二人，於十四日下午四時抵大連，當乘南滿車啟程，十五日上午八時五十分安抵瀋陽南滿站，事前東北文化社派員在站照料，各機關亦派有代表到站歡迎，本埠新聞同業到者為新民晚報，公報，民報，醒世，新亞日報，遼甯新報，大亞畫報，等數家，該團全體下車後，各方代表均趨前歡迎，光明社並派有攝影師在場攝製活動影片，出站後分乘東北文化社預備之汽車，上插國旗，車窗貼「歡迎滬報界視察團」印刷品，奔馳道上，頗為壯觀，先赴凌格飯店稍憩，乃下榻於中央凌格兩飯店，時報並帶有裝璜精緻之圖畫小冊，贈送各歡迎者，東北邊防司令張學良，今晚特在本署設宴為該團同仁洗塵，以表歡迎，茲將該團同行人員銜名列左。

申報——張竹平(經理)，張蘊和(編輯)，戈公振(記者)趙君豪(記者)。

新聞報——張繼齋(考核部長) 嚴獨鶴(副編輯主任) 汪仲韋(協理)，何聯第(董事)

時報——蔡行素(編輯主任)，馬群超(營業部長)，鮑振青(攝影記者)，鄭耀南(營業主任)。

時事新報——趙叔雍(編輯主任兼申報記者)，程滄波(社論選述)，成濟安(駐京記者)，葉如音(駐平記者)。

民國日報——管際安(經理)，周因心(記者)。

同行者——金翰(造紙專家)，惲震(建委會無線電駐滬處長) 陳奇錢芥臣(醫生)

(五，十五，平之)

遼寧通信之二

(十六日下午八時瀋陽專電)滬報界觀察團抵瀋，司令長官張學良於剛(十五)七時在署設筵，爲該團洗塵，有朱光沐等作陪，賓主共二十九人，由張致詞，略謂

遼寧通信之二

十四

承諸君注念東北，不遠千里來瀋，個人傾風已久，甚願謁誠歡迎，個人如有過失，或東北各項設施有未盡妥善處，務請不客氣予以指正，天下之壞病在虛偽，甚望各方以誠心相見，方今思想龐雜，天下蠹蟲，於誠字外尙須處一穩字，庶可糾正一般青年人之盲從心理，蓋青年爲國家中堅份子，關係興亡至鉅，諸君爲國內名記者，操輿論威權，言論之力，足以針砭時事，轉移風氣，糾正之責，實非諸君莫屬，余忝膺疆寄，一年以來，無日不在負重忍痛之中，想爲諸君共見共聞，此一年中，直無建樹之可言，承諸君關注，惟有將東北實況，使諸君躬親視察，冀以切實指正批評，東北環境特殊，將來東北爲國人之東北，抑爲他人之東北，尙不敢知，惟余當竭全力爲國家誓盡守土之責，爲人民謀安全之業，必使永爲國人之東北而後已，甚望諸位諒解東北所處之困難情形，並盼將真象告諸國人及全世界，

由新聞報嚴獨鶴答覆，謂張提倡文化，善於改革惡劣環境，而爲新的環境，對於易職促成全國統一一點尤爲欽佩，盼張努力建設，使東北爲純粹國人建設之東北

，滬報界同人，必盡全力以爲之助云云，旋開映易職及當日歡迎該團所攝之活動電影，盡歡而散。

遼寧通信之二

自去歲國府頒布禁煙法令，限於本年三月一日以前，將各省烟毒完全肅清後，東北三省除吉林根本未曾開烟禁外。其餘之奉黑二省，均如期辦理收束，將禁烟局概行取銷，各縣之禁煙藥料店，一律停止營業。惟與哈埠一江之隔之松浦鎮，雖亦爲黑省管界，但因特殊關係期前經該鎮二百餘家藥店聯名之呈請，准予緩期三月，至五月三十一日再行收束，屆期決不再緩，但於此緩期中，須將藥店名義取銷，改名茶社，以免與法令抵觸，各烟館業經遵辦在案。詎知四月下旬，黑龍江省政府忽國府禁煙總局咨催，關於禁烟事宜，無論種運賣吸，限於本年五月一日以前一律肅清，如敢陽奉陰違，即按法嚴懲不貸。省政府然依照前因，轉令所屬，遵照辦理，尤對於松浦鎮特別加嚴，並飭派員警澈查，如有違犯，立即帶辦，不得稍有瞻徇。松浦市政局於奉到此令，已知不能再緩，故於期前曾先發出佈告

遼寧通信之三

十六

曉衆煙館以此次無論如何，不能再延期之情形，屆期早為收束，否則罰辦，決不容情。衆茶社執事於得此消息之下，恍如青天之霹靂，驚駭萬狀，立即召集本鎮衆烟館執事會議，推舉代表數人，前往晉謁市政局長，以時間太促，收束不及為詞，懇請緩期辦理。惟適值該局長因公赴省，乃由副局長孟慶豐氏接見。孟氏當時以各代表所請，確係實情，且因局長未在局，不便擅專，姑准再展期七日，俟趙局長回局後，再為計議。惟各茶社之招牌，須即日除去，以重功令，連日以來，各茶社執事連次召集會議，研究延長命運辦法，或謂情願再增加捐稅，報效軍政經費，請求無期延長或謂延至本年封江為止最後表決亦須按照原請辦法，延至六月一日，以便從容收束。迨至本月七日，趙局長已回任，各代表復行晉謁，即照彼等所議，向趙氏請求，趙局長當諭謂。鴉片流毒中國，已近百年，弱種辱國，莫甚於此，清末以來，已開始嚴禁爾時確有成效。民國以來，因各省戰亂不已，煙禁廢弛，各省私種私運私賣私吃者，日所增多，甚有弛禁公開設局收稅者，東省與日俄為隣，每年流入之鴉片，不可勝數，各處均有外人私行販賣，數年以

來，各禁實弛，故當歷行辦法，嚴禁於徵茲年更實行公開，所收稅款，完全充作軍費，免再增加其他捐稅。要知此種辦法，乃當萬不得已始爲之，並非自此即廢弛烟禁。現在戰亂已定，南北統一，此種卑政，理應禁除，遼寧上年而已奉行。本省各縣，亦早停辦。惟本鎮情形特殊，一再展期，是當局非不體恤衆人之苦衷，在此長期中，如果誠心停辦，何以不能收束。須知此項營業，既然害人，亦復害己，實非長久業務。况上令嚴厲，誰敢違反，所請求者，不過時間問題，既知早晚均須停辦，何若及早收束，另改正業。惟既經懇請，始再准展限三日，以十一日爲止，至如有不遵辦，國法所在，本局長亦決難瞻徇矣，各代表得此結果，始得相率退出，復開一度會議，但終未得有具體之辦法，倏忽之間，三日已屆。復經市政局派員先一日傳諭，赶快收拾，詎各茶社仍互相觀望，售賣如故，延至前日，市政局以各藥店頑抗如故，遂以電話通知松浦公安局，所有警察，同時全體出動，分作數隊，挨次搜查，自早九時起至十一時止，計搜煙槍一千百餘支，煙燈百餘盞，烟土煙膏煙份等數百兩，連同其他附屬品，共不下三大馬車，均拉

神秘社會

十八

至公安局，並逮捕得各社執事及煙客多名，當局仍取寬大主義，令各取保釋放，如敢再犯，定即重懲。但所有烟具烟料，均一律沒收，昨今兩日以來，搜查愈緊，連日該鎮已頓呈冷落狀況，一般黑籍同胞及原有各茶社之女招待員，（即煙妓）均莫不大叫其苦云。（五月十四日）

神秘社會

耀華

中國的社會，向來是神秘的，有許多事，簡直是神秘得不可思議，譬如燒餅歌推背圖，在現在一般新腦筋裏看來，總認爲是邪說，是附會，但是在千百年以上，能够推測千百年以後的事若合符節，還能够說是不神秘麼，就拿現在的事作比罷，蔣主席此次對桂系謀根本解決，決令粵滇湘三路出兵進攻，限五月十五日佔領桂林，（見四月二十六日南京專電）我想當時閱者看了這條新聞，必定認爲佔領桂林，固然是不成問題，但是若要準在五月十五日這天佔領，恐怕未必，現在呢，擔任中路的湘軍，居然克奏膚功，節節勝利，不早一日，不遲一日，於本月十五日將桂林佔領，雖然說是順逆攸分，勝負早判，但是也決沒有如此湊巧的，難

道說不是神祕麼。

弄錢的法子多

挽華

納稅是人民應盡的義務，地方捐款關係公益，更應樂輸，這兩年的北平，好像家給人足，物力更加豐厚，所以捐也要多些，這個捐，那個捐，好在有文明國先例可沿，決不能算在苛雜之列，一個人的擔負，第一是房捐，聽說還要照房價百分之一來抽，誰叫你是有產階級呢，第二公益捐，路燈不亮那是應該的，第三土車捐，沒有人來倒土倒穢水，你家裏用人不會倒嗎，第四自用車捐外還有登記費，不知道車被人拐走，公家管替尋找不管，街面上撞車，似乎更關係交通公益，無燈無鈴的騎車，和橫衝直撞的汽車，應不應該取締，此外抽大烟的有登記費，娛樂有加一捐，似乎還可以再加幾項，反正北平還有一百多萬人，有人此有財，沒有錢上捐，就不應該在北平居住，要是強盜上門，也能推說沒錢麼，況且國家設官分職，成日家幹甚麼呀，所以說無捐不成公事。

弄錢的法子多

舊的威權

二十

記者

舊的威權

昨日我到某文具店買謄寫原紙，伙友說：「有新舊二牌號：新者每張價洋二分；舊者每張價洋三分五釐。」我就買了二種各若干張。回校中叫校工試印，方知功用相同。我當時所不解者，新舊功用相同，何以價值相差如此之大！後來我才覺悟，此說來，這不僅商品方面是如此；此外人類精神生活……各方面，舊牌號底聲勢沒有不在新牌號之上，真稱孤道寡，不可一世！

現在有些昏庸老朽的人，天天罵人「人心不古」，「世道衰微」；什麼「三從四德」，「盈腦塞耳」。他們以為沒有他「蕩檢踰閒」，「女子無才便是德」，「有傷風化」，「同嫁一夫，同是人類」，有時妾底性情知識容貌……比妻都好，論理應該一律平等；（我不贊成妾制，也不是替妾打抱不平，）然而妻是主人，妾却是奴隸！

這不過是舊牌號的禮教最後地掙持。希望圖謀復辟！

趨商律妻地間，這不外是舊牌號的禮教最後地掙持。希望圖謀復辟！

使師弟，甚則虐待，此皆舊牌號底名稱作怪！

原好爲四由趨商店學徒，無論年齡相差若干，先進店者爲師兄，後進店者爲師弟；但師兄可以見舊牌號底威權。大矣哉！廣矣哉！令人重視矣哉，現在我們被舊底威權包围，束縛得很痛苦；有的隱忍而不求解脫；有的欲解脫，而知力幼稚，能力所不許；有的不覺悟；有的覺悟而不肯自拔。

好了！舊底威權雖然猖狂，我們只要祭起兩個法寶（科學民本）就能把牠的新生活打出來（紙老虎）。幹！幹！幹！振作精神打出一條新道路，——新物質，新的